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A Pro Sci en tia Arany érem ki tün te tést az
Or szá gos Tu do má nyos Di ák kö ri Ta nács
1988-ban ala pí tot ta a fel sõ ok ta tá si hall ga tók
al ko tó kész sé gé nek ki bon ta koz ta tá sa, szak-
tudásának el mé lyí té se, a te het ség, az egyé ni
ké pes sé gek jobb meg be csü lé se és el is me ré se
cél já ból. Annak az egye te mi vagy fõ is ko lai
hall ga tó nak ado má nyoz ha tó, aki ta nul má nyai 
so rán ki emel ke dõ tel je sít ményt nyúj tott és az
ál ta la ön kép zés ke re té ben mû velt szak te rü le -
ten el ért ered mé nye i rõl az Or szá gos Tu do má -

nyos és Di ák kö ri Kon fe ren ci án díj nyer tes pá-
lya mun ka for má já ban is szá mot adott. Idén
12. al ka lom mal ke rült sor a ki tün te tés oda íté -
lé sé re, s a dí ja zot tak kö zül hár man az ál lam- és
jog tu do mány, ket ten pe dig a köz gaz da ság tu -
do mány mû ve lõi kö ré bõl KIM-kü lön díj ban is
ré sze sül tek. A Ma gyar Köz igaz ga tás kü lö nös
fi gyel met for dít va a pá lya kez dõ tu do má nyos
ku ta tók iránt, az aláb bi ak ban te remt le he tõ sé -
get a kü lön dí jas pá lya mun kák rö vid be mu ta -
tá sá ra.

BÕDY EME SE

He lyi ön kor mány za tok
fe let ti tör vé nyes sé gi
ellen õr zés el mé le ti
és gya kor la ti prob lé mái

Pá lya mun kám té má já ul a he lyi ön kor -
mány za tok fe let ti tör vé nyes sé gi ellen õr zés
né hány el mé le ti és gya kor la ti prob lé má já -
nak be mu ta tá sát vá lasz tot tam. S bár a tör vé -
nyes sé gi ellen õr zés mint jog kör nap ja ink -
ban is vál tozásokon esik át, to vábbra is meg -
ha tá ro zó és je len tõs azon meg ol dás ra váró
prob lé mák szá ma, ame lyek vá zo lá sá ra dol-
go za tom ke re te in be lül vál lal koz tam. Né ze -
tem sze rint ugyan is, egy jog ál lam ke re tei kö-
zött, a he lyi ön kor mány za tok fe let ti tör vé -
nyes sé gi ellen õr zés ér vé nye sü lé se és az
ön kor mány za tok au to nó mi á ja egy aránt
fon tos, egyen ran gú ál lam i fel adat ként, fo lya -
ma tos biz to sí tást és vé del met kell él vez nie.
Arra a kér désre azon ban, hogy ez ma, a he -

lyi ön kor mány za tok fe let ti tör vé nyes sé gi
ellen õr zés vo nat ko zá sá ban meg va ló sul-e,
saj ná la tos mó don to vább ra is nem mel kell
vá la szol nom. Az egy ko ri köz igaz ga tá si hi-
va ta lok – mos ta ni kor mány hi va ta lok –
e jog kö re nap ja ink ban sem mû kö dik ki e lé gí -
tõ en. A tör vé nyes sé gi ellen õr zés leg na -
gyobb hi á nyos sá ga ép pen az, hogy egy esz-
köz te len el len õr zést je len t, amely szank ci o ná -
lá si le he tõ ség hi á nyá ban nem tud ja ki fej te ni
azt a ha tást, ame lyet a jog al ko tó el vár na
tõle, ne ve ze te sen a he lyi ön kor mány za ti
dön té sek tör vé nyes sé gé nek biz to sí tá sát és
ezzel a jog biz ton ság meg ala po zá sát. En nek
meg va ló su lá sá hoz az ellen õr zés egy faj ta fel-
ügye let té való át mi nõ sí té sé re vol na szük ség,
amellyel a min den ko ri tör vé nyes sé gi el len -
õr zést el lá tó szer vek „eszköz tára” bõ vül het -
ne. A „vég sõ szó” ki mon dó ja ugyan ak kor,
meg lá tá som sze rint, to vább ra is a füg get len
bí rói, al kot mány bí rói tes tü let ma rad hat na,
amely ga ranciája len ne annak, hogy az ön -
kor mány za ti au to nó mia nem sé rül. Fon tos
és lé nye ges kér dés a jegy zõ jog ál lá sa. Hi szen a 
he lyi ön kor mány za ton be lül a „törvényes-
ség õre ként” sze re pe meg ha tá ro zó a tör vé -
nyes sé g biz to sí tá sá ban. Je len leg is meg lé võ
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füg gõsége a kép vi se lõ-tes tü let tõl és a pol gár -
mes ter tõl tart ha tat lan, és ha tás kö re ered mé -
nyes gya kor lá sa meg kí ván ja sze mé lyé nek
ki eme lé sét je len le gi mun kál ta tó i val szem be -
ni alá ren delt sé gé bõl. A tör vé nyes sé gi ellen-
õrzés nem irá nyulhat pusz tán az ön kor-
mány za ti dön tések sze mély te len utó la gos
kont roll já ra, ah hoz, hogy egy pros pe rá ló,
jól mû kö dõ jog kör le hes sen, szük sé ges az
ön kor mány za tok és a min den ko ri tör vé -
nyes sé gi el len õr zést/tör vényességi fel ügye -
le tet el lá tó szer vek kö zöt ti meg fe le lõ in for -
má lis kap cso la tok ki építése és fenn tar tá sa. A
po li ti kai be fo lyás vissza szo rí tá sá val, de le ga -
láb bis át ala ku lá sá val, a köz igaz ga tá son be lül
meg va ló sul hat az éssze rû és a múlt ban be-
vált gya kor la tok to vább örö kí té se, a szak mai 
szem pon tok elõ tér be he lye zé se, amely nap ja -
ink ban saj nos nem jel lem zõ. A jog sza bá lyok 

és a szer ve zet rend szer vál toz ta tá sa ön ma gá -
ban nem je len t elõ re lé pést, annak át gon dolt
for má já ra van szük ség. A múlt iga zol ja,
hogy az el ha mar ko dott és túl ér té kelt dön té -
sek épp olyan ká ro sak le het nek, mint ha a
jog al ko tó nem hoz dön tést. A tör vé nyes sé gi 
ellen õr zés min den kor fon tos te rü le te lesz az
ál lam i in téz mény rend szer nek, így bár mely
szerv lás sa is el, el sõsorban szak mai szem -
pon tok fi gye lem be vé te lé vel kell mû köd nie,
és eh hez a po li ti kai szín tér nek is meg fe le lõ,
ál lan dó, nem foly to no san és rö vid idõ kö -
zön ként vál to zó hát te ret kell biz to sí ta nia.
Re mé nye im sze rint a jövõ en nek fé nyé ben
alakul majd, ta nulva a múlt „rossz emlé -
keibõl” és meg teremtve egy kiegyensúlyo -
zottabb ön kor mány za ti és ál lam i kap cso lat -
rend szert.

DÖ MÖ TÖR FY BOR BÁ LA
TÜN DE

Ver seny jog
és vá lasz tott bí rás ko dás
az Euró pai Uni ó ban

A pá lya mun ka címe alap ján fel ve tõd het a
kér dés, va jon a ver seny jog és a vá lasz tott bí -
rás ko dás ho gyan egyez tet he tõ össze? En nek
oka ab ban rej lik, hogy a ver senyjog alatt Eu -
ró pá ban egy ha tó sá gi al kal ma zás ra szánt köz-
jo got ér te nek. Ez a tör té ne ti pers pek tí vát te-
kint ve he lyén va ló, az utób bi né hány év ben
azon ban az Euró pai Bi zott ság egy re erõ tel je -
seb ben szor gal maz za a ma gán jo gi igény ér vé -
nye sí tés el ter jesz té sét, be lát va annak jó té -
kony, fej lesz tõ ha tá sa it.

E tö rekvés vi szont ez idá ig nem tu dott a
kí vánt mér ték ben te ret nyer ni. Eb ben a tör-
té nel mi ha gyo má nyo kon kí vül va ló szí nû leg

az is je lentõs sze repet ját szik, hogy a ke res-
ke dõk, akik nek leg in kább ér de ké ben áll na a
ver seny jo got „pajzs ként” és „kard ként” hasz -
nál ni, jog vi tá ik meg ol dá sá nál köz tu do má sú -
an elõny ben ré sze sí tik a vá lasz tott bí ró sá gi
utat. A ma gán jo gi igény ér vé nye sí tés szé les
körû el ter je dé sét ezért aka dá lyoz za a vá lasz -
tott bí ró sá gok hely ze té nek Euró pai Uni ón
be lü li sza bá lyo zat lan sá ga.

Meg jegy zen dõ, hogy a vá lasz tott bí rás ko dás 
fo gal ma nem egy sé ges, és jogi sza bá lyo zá suk -
ban is szá mos az el térés, bár az UNCITRAL
Min ta tör vény át vé te lé nek fo lya ma ta gyor su ló 
ten den ci át mu tat. A vá lasz tott bí ró ság ha tás -
kö ré nek meg ál la pít ha tó sá gá ra ál ta lá nos ság ban 
olyan ügy ese tén van le hetõség, ame lyet a fe -
lek ma guk is egyez ség gel ren dez het né nek,
illetve az el já rás tár gyá ról sza ba don ren del kez -
het nek.

Az utób bi évek ben egy re gyak rab ban ta-
lál koz tak a vá lasz tott bí rói fó ru mok ver-
seny jo gi kér dé sek kel, s a jö võ ben – fi gye -
lem be véve az al ter na tív vi ta ren de zé si mó-




